

正導團隊」計畫主持人、實踐大學建築設計學系系主任王俊宣導團隊」計畫主持人、實踐大學建築設計學系系主任王俊於生活!』這句話。」教育部「專科以上學校學生宿舍提升於生活!』這句話。」教育部「專科以上學校學生宿舍提升於生活!』是可話。」

這樣的想法需要轉變。「專科以上學校學生宿舍提升審

群居生活的好地方。」

## 專屬宣導團「補課」,新宿舍設計令人驚艷

宿環境提升計畫」之後,宿舍的再造有了轉機。學生助學計畫精進措施(校外租金補貼)暨新世代學生住終於,在二〇一九年九月教育部投入五年五十億「弱勢

方式,從公共空間質與量的改善,帶動整體宿舍環境提升,「新世代學生住宿環境提升計畫」主要採取經費補助的



學特色。」 學特色。」

查會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

本會能順利通過。

審查委員們看到了許多令人驚喜的成果。包括實踐大學爲於是,在審查會中,新宿舍運動掀起的巨浪一波波來襲,

生使用,建構出獨特的醫學院宿舍識別性。 告,對於運動場域的需求量比其他學校還大,於是將一、 麼,對於運動場域的需求量比其他學校還大,於是將一、 麼,對於運動場域的需求量比其他學校還大,於是將一、 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿 一樓結合學校球場,連頂樓也另外設置球場供高樓層住宿

## 寢室設計尊重個人空間

人房或四人房的套房為原則。」
摒棄六人房的設計,給學生合理、舒適的個人空間,以二的獨立空間。所以在個人空間部分,「我們希望各校盡量的獨立空間。所以在個人空間部分,「我們希望各校盡量

狹小的寢室走出來,多利用各種公共設施與交誼空間,與學規劃了大範圍、可與外界串連的公共空間,鼓勵學生從樣的方式強化室友的情感連結之外,鍾松晉說:「成功大居生活,而大學時期也許是唯一的機會,所以除了透過這皆保留六人房的設計。原來,校方有感於現代學生缺乏群皆保留,也有學校反其道而行,包括成功大學、東吳大學不過,也有學校反其道而行,包括成功大學、東吳大學

外界互動。」王俊雄則提到東吳大學宿舍自治的優良傳統, 統,他們希望維持這樣的良好傳統。」 「學生們有一 套傳承已久、非常具有組織性的自治規範系

上、常提醒校方的重點之一。 坐起來頭就容易撞到天花板。」這是王俊雄在設計圖檢視 床組設計, 重要的是,現在一般都是下面爲書桌、上面爲床鋪的書桌 在寢室規劃設計上,也必須避開建築物樑柱的設計,「更 有 些床組偏高,學生起床還半夢半醒時,

## 改變舊有觀念」成為最大的挑戰

到思維邏輯轉換都是最大的挑戰 在整個新宿舍運動進行的過程中,從前期到後期,牽涉

成一 設計師,也了解學校運作,可以把圖紙上的抽象圖樣轉化 就感來源, 此合作, 責興建、監工的總務處與後續管理宿舍的學務處跨部門彼 宣導團隊須適時擔任學校與設計師的橋樑、 般語彙, 都是莫大的挑戰,王俊雄談到宣導團隊最大的成 「幸好我們團隊內的老師許多也身兼建築師 讓每個人都有機會看懂設計師希望傳達的理 同時讓負

戰 ,則是部分學校在審查通過之後,以各種理由變更公共 在宿舍提升審查管考團隊主持人—鍾松晉面對的最大挑

> 這完全不符合計畫精神,委員們不會同以變更。 現,如果影響學生使用公共空間的權益,當然是不允許的 後,卻罔顧原設計師精神,僅以壓縮經費爲考量進行宿舍 空間的使用目的。 或是有學校以令人驚艷的設計獲得補助 改造,以各種理由變更公共空間的使用目的。並不是在同 個位置,如圖隨意選一張椅子放上去,就等於設計圖 重

心理 網路關係,甚至讓 升帶動軟體,讓宿舍融入大學校園生活,甚至以宿舍爲圓 心,建立起多層次的 由新宿舍運動釋出床位、重塑校園空間規劃 在高教面對少子化衝擊、國際排名待提升的困境下,藉 ,從硬體的提



미

能

搬

教界更深遠的影響

勢必能帶給台灣高